

饮饌琐记

大白菜情愫

孙瑞

大白菜在胶东人四季轮回的餐桌上，如影随形，三餐相伴。

初冬季节，又到了吃大白菜的时候，翠绿舒展的大白菜，菜帮嫩、汁乳白、味鲜美、纤维细、易消化……无论是醋溜还是炖、煮、涮、炒，总能以独特风味满足挑剔的味蕾。

我对大白菜情有独钟，在记忆的细腻脉络里，藏着对它的汗水与情愫。

上世纪70年代，我们一家生活在莱州丁字湾农家。

那时候，五口之家分二分自留地，其中四分之一用于种葱、韭菜、姜、辣椒等，其余种大白菜。

当时我父亲在县城工作，县城离家五十公里路程，交通不便，自留地便落到我母亲一人肩上。为让孩子们冬天能吃上大白菜，1971年秋，母亲挺着怀孕九个月的大肚子，到离自留地三四里外的池塘边，用扁担挑水浇菜地。对大白菜而言，合理的浇水是保证丰收的关键所在。

母亲身高不到一米六，步履蹒跚，从上午开始，一直挑到夕阳西下，双肩都磨起了水泡。傍晚，炊烟袅袅在乡村上空升起，山村恢复寂静。母亲又拖着疲惫的身子，回家又忙碌着给三个兄弟姊妹做饭。

灶台的火苗舔着铁锅，母亲扶着

灶台慢慢起身，想去端案板上的菜。只见她稳住身形，一手托着肚子，一手小心翼翼地端起菜盘。刚把菜放到桌上，突然一阵坠痛袭来，母亲赶紧扶住桌沿，弯着腰缓了好一会儿。这时，母亲突然肚子疼得厉害，预感到要生产了，她便喊我，快找村里的一位接生婆来接生。

接生婆来到我家。她高高的个头，不慌不忙，非常淡定地让我到草垛抽一些麦秸，然后用火柴点燃，从包里迅速取出一把剪刀，在火上烧烧（后来我才知道这是消毒程序）。等剪刀凉了，她便来到母亲的炕上，开始给母亲接生。大约一袋烟的工夫，我在外间突然听到“哇……”一声啼哭，新的生命呱呱坠地，我又添了一个三弟。

弟弟出生三天之后，母亲便下了床，她像正常人一样，开始忙着做家务，给弟弟洗换尿布。

切成细细的碎末，稍微在菜里撒上一小盐，让白菜先出出水，然后把水分挤干，这样包出来的馅才不会稀稀拉拉的，口感也更好。

五花肉剁成肉馅儿，加上葱姜末、酱油、盐等调料，顺着一个方向搅拌均匀，直到肉馅儿变得黏糊糊的。然后再把处理好的白菜末放进去，继续搅拌，让白菜和肉馅儿完美融合。

一家人忙着擀皮、包馅、下锅等工序。弟弟妹妹一直守在灶台前，目不转睛地盯着白白胖胖的饺子在锅里上下翻滚。白菜猪肉馅儿散发出的油香气味，让清冷的房间里顿时洋溢起浓浓暖意。锅里的水咕嘟咕嘟翻滚起热气腾腾的水花，空气中弥漫着温暖的氤氲。

一盘盘饺子，热气腾腾地摆满桌，散发着诱人的香味，看着闻着就早已食欲大开。迫不及待地咬上一口，有时烫了舌头，或咬了嘴角，但都抵不住那鲜美味道的诱惑，吃了一碗又一碗。饺子皮的软糯、白菜的清甜和肉的鲜美一股脑儿涌进嘴里，那口感美极了。

到了第二年开春，菜窖里的白菜吃得差不多了，地里陷下半人深的大坑。这下，可忙坏了淘气的孩子们，他们模仿《地道战》，在菜窖里捉迷藏、打雪仗，好不热闹。



三

上世纪八十年代初，我们一家随父亲“农转非”，进了城。在计划经济时期，大白菜也是要凭票供应的必需品。

冬天的清晨，人们在凛冽的寒风中，一大早在菜店门前排着长队，等待购买凭票供应的大白菜……假若是单位食堂，蔬菜公司会给你一张调拨单，单位要自带车辆，组织职工到农村的菜地里去拉大白菜。

计划经济时期大白菜是几分钱一斤，是价格低得不能再低的商品，所以后来一些商家在推销商品时，会说某某商品“白菜价”，以形容其廉价。

记得1983年深秋的一天，父亲所在的商业局统计分大白菜，单位根据上报数量，统一派车拉。别的家庭一般都报二三百斤，我父亲一下子报了两千斤，这个“天文数字”直接把分管后勤的工作人员吓懵了。

两天后，大白菜从农村用专车拉到局里后，父亲从食堂借了一辆地排车。这时的我已长大了，逐渐开始承担起家务的重担。我用地排车载着大白菜，哼着上世纪八十年代流行曲《在希望的田野上》，一溜小跑，欢天喜地把大白菜拉到家里。

母亲把一棵棵大白菜小心翼翼地分成三六九等，老菜帮实在没有利用价值的扔掉，剩下的用于每天中午炖大白菜。炖的时候，偶尔加点豆腐、粉条、红辣椒

四

白菜，古称菘、白菘，是我国的原产蔬菜。

南朝宋齐时文人周颙有句：“春初早韭，秋末晚菘”；齐梁时期的陶弘景云：“菜中有菘，最为常食。”说明白菜从南方引至北方后，已经成为人们常食的大众菜。

明代李时珍引宋代学者陆佃《埤雅》说：“菘，凌冬晚凋，四时常见，有松之操，故曰菘，今俗谓之白菜。”可见白菜之名早就有之。

印象最深的是大画家齐白石的“白菜情结”。白石老人不仅在饮食上素爱白菜的清白之气、清香之味，更常常描摹之，称白菜为“菜中之王”，“清白传家”也是齐白石画白菜时常用的画题。

史料记载，在胶东半岛，自明朝洪武年间就开始种植大白菜。

大白菜的成熟期足够短，能够极大提高土地的利用效率。立

什么的，就算是“开荤”了。

当然，过年过节，菜里要放点肉，下班回家的路上，大老远我就能闻到香味。

白菜根母亲也舍不得丢弃，留着切成片，和香菜配伍，腌咸菜。早饭，喝上一碗热乎乎的大米粥，就着腌白菜根，暖意融融，上班的路上不再寒冷。

白菜心用于和粉丝拌“火菜”。有时候，母亲烘几粒花生米，捣碎后放在菜里调味，吃起来那个香啊，简直无法用语言形容。

上世纪八十年代中期，我在单位吃食堂，几乎天天是大白菜，菜里基本没有油水。中午开饭，小黑板上写着：大白菜五分钱。于是，我打了一个四两的窝窝头和一份大白菜。

窝窝头茬子太粗，难以下咽，我就把它掰碎，泡在白菜汤里吃。计划经济时期，定粮吃饭，时常要挨饿，窝窝头也不能满足肚皮所需，如果肚子再不饱，唯一的办法是端着饭盒里的白菜汤，到茶炉倒上开水，再灌到胃里，吃个水饱。

后来，生活条件逐渐好转，但大白菜仍然是整个冬天的主打菜。

每天我下班后回家，母亲把白菜炖粉条用盆端上桌子，一家人围在一起，吃得津津有味。再烧几个小米辣，凉后用蒜臼子捣碎，放在菜里提味，爽辣可口。

秋种，小雪收，生长发育在100天左右，历经自然界的寒温炎凉，于三伏酷热里煎熬过，于秋霜凛冽里砥砺过，到最后，修炼得干干净净，脆脆爽爽，青涩褪尽，味道纯正。

用大白菜做食材，可以做出不止上百道家常菜，白菜可炒可炖可凉拌，堪称“百搭”。白菜拌海蜇、白菜炖粉条、炖鸡炖肉……不管怎么吃都好吃。

蔬菜家族中，白菜堪称“无冕之王”，无论达官贵族，还是贩夫走卒，都有享用它的权利；它不娇气，不势利，不炫耀，不与那些节令蔬菜争宠，却位居餐桌首席，是居家必备的菜品。

大白菜，让寒冷孤寂的冬季变得温暖如春，让单调的日子变得美好而惬意，让生活变得丰盈而厚重。